
Η ομάδα του «Περί Βιβλιοθηκών» 
καταγράφει, μεταξύ άλλων, 
βιβλιοθήκες που παρέχουν 
εξειδικευμένες πηγές πληροφοριών 
για ένα συγκεκριμένο θέμα και 
χαρακτηρίζονται ως ειδικές.  
Ειδικές θεωρούνται παραδείγματος 
χάριν οι βιβλιοθήκες των μουσείων,  
οι βιβλιοθήκες των παραστατικών 
τεχνών, οι μουσικές βιβλιοθήκες κ.ά.

Στο παρόν τεύχος παρουσιάζεται η Βιβλιοθήκη του Εθνικού Θεάτρου 
και δύο εμβληματικοί δημιουργοί που συνδέονται διαχρονικά  
με το παγκόσμιο θέατρο και υπάγονται στη συλλογή «Πρόσωπα»:  
ο Αριστοφάνης και ο Ουίλλιαμ Σαίξπηρ.
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Κηπος Φιλοβιβλων

Ειδήσεις
Φιλοβίβλων M H N I A I A 

Ε Κ Δ Ο Σ Η 

Ηθοποιοί στη σκηνή. Σχέδιο από την έκδοση: Giulio Ferrario,  
Il costume antico e moderno, o, storia del governo, della milizia,  
della religione, delle arti, scienze ed usanze di tutti i popoli  
antichi e moderni, τόμ. 4, Φλωρεντία, Per Vincenzo Batelli, 
1827 (Πανεπιστήμιο του Ιλλινόις στην Ουρμπάνα-Σαμπέιν).
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ΜΕ ΤΟΝ ΟΡΟ «ειδικές βιβλιοθήκες» εν
νοούμε όλες εκείνες τις βιβλιοθήκες που 
παρέχουν εξειδικευμένη γνώση και πλη

ροφόρηση πάνω σε ένα συγκεκριμένο πεδίο και 
γνωστικό αντικείμενο και απευθύνονται σε εξειδι
κευμένο κοινό. Όταν οι ειδικές βιβλιοθήκες δημιουρ
γούνται στο πλαίσιο μιας επιχείρησης, ενός οργανι
σμού ή ενός ιδρύματος έχουν ως σκοπό την κάλυψη 
των πληροφοριακών αναγκών του φορέα που τις 
περιβάλλει.

Οι απαρχές των ειδικών βιβλιοθηκών εντοπίζο
νται σε αυτές που φύλασσαν έγγραφα με εμπορικές 
συναλλαγές και αναφορές, όπως εκείνες των αρχαίων 
Βαβυλωνίων, Αιγυπτίων, Μινωιτών και άλλων προϊ
στορικών πολιτισμών, που συγκέντρωναν τα έγγρα
φά τους (πήλινες πινακίδες, πάπυρους κ.ά.) σε ειδικά 
διαμορφωμένους χώρους. Η συνήθεια αυτή συνεχί
στηκε και κατά τη διάρκεια της κλασικής αρχαιότη
τας. Στην πρόσφατη ιστορία η έννοια των ειδικών 
βιβλιοθηκών έκανε την εμφάνισή της στο Ηνωμένο 
Βασίλειο και στις Ηνωμένες Πολιτείες από τον 19ο 
αιώνα, όπως π.χ. η Αμερικανική Ένωση Βιβλιοθηκών 
(1876), η Ένωση Ιατρικών Βιβλιοθηκών (1898) και η 
Ένωση Νομικών Βιβλιοθηκών (1906). 

Οι ειδικές βιβλιοθήκες μπορούν να χωριστούν στις 
εξής κατηγορίες: 

◆ Βιβλιοθήκες Μουσείων
◆ Βιβλιοθήκες Παραστατικών Τεχνών
◆ Μουσικές Βιβλιοθήκες
◆ Βιβλιοθήκες Φυσικών Επιστημών
◆ Ιατρικές Βιβλιοθήκες
◆ Νομικές Βιβλιοθήκες
◆ Στρατιωτικές Βιβλιοθήκες
◆ Βιβλιοθήκες Σωφρονιστικών Ιδρυμάτων
◆ Θεολογικές Βιβλιοθήκες
◆ Εταιρικές Βιβλιοθήκες
◆ Παιδικές Βιβλιοθήκες

ΙΣΤΟΡΙΚΉ ΑΝΑΔΡΟΜΉ

Οι πρώτες προσπάθειες ίδρυσης ενός χώρου με εθνικό χαρακτήρα για θεατρικές παρα
στάσεις έγιναν το 1890, όταν ο ομογενής Ευστράτιος Ράλλης προσέφερε το ποσό των 
10.000 αγγλικών λιρών στον βασιλιά Γεώργιο Α΄ για την ανέγερση Εθνικής Σκηνής. Έτσι, 
το 1891 άρχισε να χτίζεται το κτίριο επί της οδού Αγίου Κωνσταντίνου σε σχέδια του 
Αυστριακού αρχιτέκτονα Ερνέστου Τσίλλερ (1837–1923), και το 1900 ιδρύεται επίσημα 
το Βασιλικό Θέατρο, με πρώτο διευθυντή τον ακαδημαϊκό Άγγελο Βλάχο. Παράλληλα 
με το Θέατρο λειτουργούσε και κρατική Δραματική Σχολή για νέους ηθοποιούς, γεγονός 
το οποίο έδωσε νέα ώθηση στην καλλιτεχνική δραστηριότητα αλλά και στον αριθμό των 
παραστάσεων που ανέβηκαν τα πρώτα εκείνα χρόνια. Η ανοδική αυτή πορεία έληξε άδοξα 
το 1908 με το κλείσιμο των θυρών του Βασιλικού Θεάτρου επ’ αόριστον. 

Το 1930, με νόμο του τότε υπουργού Παιδείας Γεώργιου Παπανδρέου επανιδρύθηκε το 
Εθνικό Θέατρο με διευθυντή τον λογοτέχνη Ιωάννη Γρυπάρη και δύο χρόνια μετά (1932) 
εγκαινιάστηκε και άνοιξε τις πύλες του για το κοινό με την παράσταση Αγαμέμνων του 
Αισχύλου. Το 1938, το Εθνικό Θέατρο ανεβάζει στην Επίδαυρο, για πρώτη φορά στη νεο
ελληνική ιστορία, παράσταση αρχαίου δράματος με το έργο Ηλέκτρα του Σοφοκλή, ενώ 
ένα χρόνο μετά ιδρύεται η κινητή μονάδα περιοδειών «Άρμα Θέσπιδος» για παραστάσεις 
εκτός της πρωτεύουσας.

Το 1939, με ενέργειες του λογοτέχνη και δημοσιογράφου Κώστα Μπαστιά ιδρύεται, ως 
παράρτημα του Εθνικού Θεάτρου, η Λυρική Σκηνή, όπου η Μαρία Κάλλας (1923–1977) 
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Ειδικές βιβλιοθήκες

Αναπαράσταση αρχειακής 
βιβλιοθήκης στα ανάκτορα της 
Κνωσού, με πινακίδες, δίπτυχα και 
παπύρινα έγγραφα ταξινομημένα 
σε ξύλινα κιβώτια, πίθους και 
πανέρια. Σχέδιο του Κ.Σπ. Στάικου 
(διά χειρός Σταυρούλας Λάζαρη).

Το κτίριο του 
Εθνικού Θεάτρου 
επί της οδού Αγίου 
Κωνσταντίνου, 
έργο του Ερνέστου 
Τσίλλερ, 1891.

Η  Β Ι Β Λ Ι Ο Θ Η Κ Η  
Τ Ο Υ  Ε Θ Ν Ι Κ Ο Υ  Θ Ε Α Τ Ρ Ο Υ
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έκανε την πρώτη της εμφάνιση το 1941 στο έργο Βοκ-
κάκιος του Φραντς Φον Σοουπέ. Η Λυρική Σκηνή με
τονομάστηκε σε Εθνική Λυρική Σκηνή το 1944 και οι 
παραστάσεις δίνονται πλέον στο επί της οδού Ακαδη
μίας Θέατρο Ολύμπια.

Ο Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος έμελλε να επηρεάσει τη 
λειτουργία του Εθνικού Θεάτρου και της Λυρικής Σκη
νής (1941), των οποίων οι παραστάσεις μεταφέρονται 
στον νεόδμητο κινηματογράφο Παλλάς επί της οδού 
Βουκουρεστίου, που διαθέτει καταφύγιο σε περίπτωση 
αεροπορικού βομβαρδισμού.

Από το 1948 πέρασαν από τη σκηνή του Εθνικού 
Θεάτρου και από την Εθνική Λυρική Σκηνή σπου δαίοι 
ηθοποιοί, σκηνοθέτες και μουσικοί, όπως η Μαρίκα 
Κοτοπούλη, η Μελίνα Μερκούρη, ο Αιμίλιος Βεάκης, 
η Κυβέλη, ο Αλέξης Μινωτής, ο σκηνοθέτης Δημή
τριος Ροντήρης, η Μαίρη Αρώνη, η Κατίνα Παξινού, 
η Έλλη Λαμπέτη, ο Δημήτρης Χορν και πολλοί άλλοι. 
Το 1956, το 1971 και το 1980 ιδρύονται, αντίστοιχα, 
η Δεύτερη Σκηνή, η Νέα Σκηνή και η Παιδική Σκηνή. 
Το 1993 εγκαινιάζεται η Σκηνή «Μαρίκα Κοτοπού
λη» στο κτίριο Ρεξ επί της οδού Πανεπιστημίου και 
το 1994 το Εθνικό Θέατρο γίνεται Νομικό Πρόσωπο 
Ιδιωτικού Δικαίου. Το 1996 ιδρύονται η Πειραματική 

Σκηνή, ο «Άδειος Χώρος» και το Εργαστήρι Ηθοποιών. 
Έκτοτε και μέχρι σήμερα έχουν ιδρυθεί και άλλα τμή
ματα, σκηνές και θίασοι, όπως ο Θίασος Περιο δειών 
Αρχαίου Δράματος, το Μικρό Εθνικό για παιδιά, το 
Τμήμα Σκηνοθεσίας στη Δραματική Σχολή κ.ά. Το 
2021 ο σκηνοθέτης, θεατρολόγος και μεταφραστής 
Γιάννης Μόσχος αναλαμβάνει τη θέση του καλλιτε
χνικού διευθυντή στο Εθνικό Θέατρο. 

ΒΙΒΛΙΟΘΉΚΉ  
ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ 

Με την επίσημη ίδρυση του Εθνικού Θεάτρου το 1932 
έγιναν και τα πρώτα βήματα για συγκέντρωση στις 
εγκαταστάσεις του βιβλίων που αφορούν το θέατρο. 
Τη δεκαετία του 1940 εντοπίζεται και η πρώτη σφραγί
δα του Εθνικού Θεάτρου σε βιβλία. Η πρώτη επίσημη 
ίδρυση και λειτουργία της Βιβλιοθήκης γίνεται ωστό
σο τη δεκαετία του 1980. 

Η Βιβλιοθήκη περιλαμβάνει 10.000 βιβλία ειδικής 
θεματικής όπως:

◆ Ξενόγλωσσα και ελληνικά βιβλία για το θέατρο.
◆  Ξενόγλωσσα και ελληνικά βιβλία και εγκυκλο

παίδειες γενικού περιεχομένου. 
◆ Παλαιά βιβλία και σπάνιες εκδόσεις. 
◆  Ξενόγλωσσες και ελληνικές σειρές λογοτεχνικών 

και θεατρικών περιοδικών. 
◆  Ανέκδοτα ελληνικά θεατρικά έργα και ανέκδοτες 

μεταφράσεις θεατρικών έργων. 

◆  Αντίγραφα των θεατρικών έργων που έχουν παι
χθεί από τις σκηνές του Εθνικού Θεάτρου. 

 
Ανάμεσα στα τεκμήρια της Βιβλιοθήκης ξεχωρί ζουν 

100 παλαίτυπα και παλαιά βιβλία, που χρονολογού
νται από τον 16ο μέχρι και τον 18ο αιώνα. Ενδεικτικά 

αναφέρονται τα δύο παλαιότερα βιβλία: οι Δειπνοσο-
φισταί του Αθήναιου (170 μ.Χ.–223 μ.Χ.), τυπωμένο 
στη Βασιλεία το 1535 και τα Κοσμοποιητικά, Ιστορικά, 
Νομοθετικά του Φίλωνος του Ιουδαίου (20 π.Χ.–45 
μ.Χ.), τυπωμένο στο Παρίσι το 1552. Ακολουθούν Τα 
Σωζόμενα του Λουκιανού Σαμοσα τέως (125 μ.Χ.–180 
μ.Χ.) και το Περί Προνοίας του Θεοδώρητου του Κύ
ρου, που τυπώνονται στο Παρίσι το 1615 και το 1633 
αντίστοιχα. 

Από τον 18ο αιώνα ξεχωρίζουν οι εκδόσεις: Le 
nouveau parfait maréchal, ou La connaissance générale 
et universelle du cheval, του Γάλλου ζωολόγου και ζω
γράφου Φρανσουά Αλεξάντρ ντε Γκαρσώ (Παρίσι 
1755), η Γραμματική Γεωγραφική του Γεωργίου Ιερέως 
Φατζέα του εκ Κυθήρων (Βενετία 1760), το Σπλάγ-
χνον Γραμματικής του Ανανία του Αντιπάριου (Βενε
τία 1764) και το εξαιρετικό Histoire de l’Art Chez les 
Anciens του ιστορικού τέχνης και αρχαιολόγου Γιόχαν 
Γιοαχίμ Βίνκελμαν (Παρίσι 1790). 

Από τα τεκμήρια του 19ου αιώνα αξίζει να ανα
φερθούν: το Λεξικόν το Μέγα και πάνυ Ωφέλιμον του 
επισκόπου Βαρίνου Φαβωρίνου Κάμηρτος του της 
Νουκερίας (Βενετία 1801), το Oeuvres de Regnard 
με έργα του Γάλλου κωμικού ποιητή του 17ου αιώνα 
Ζαν Φρανσουά Ρενιάρ (Παρίσι 1830), τα Τρία Λυρικά 
Δράματα του Παναγιώτη Σούτσου (Αθήνα 1842), η 
Φαντίνα: δράμα εις πράξεις πέντε του Ιωάννη Παλαμά 
(Αθήνα 1867), το Αρχοντόπουλο Γιαννάκης Νοταράς 
του Ιωάννη Π. Σταμούλη (Αθήνα 1896) και το Oeuvres 
complètes de Molière με έργα του Μολιέρου και σκίτσα 
του Λουί Εντουάρ Φουρνιέ (Παρίσι 1893). 

Η Κεντρική Σκηνή του Εθνικού Θεάτρου  
στο κτίριο Τσίλλερ. 

Φωτογραφικό 
πορτρέτο της 
ηθοποιού Κυβέλης 
Αδριανού, 1914.

Άποψη του Αναγνωστηρίου της Βιβλιοθήκης 
του Εθνικού Θεάτρου.

Left: Title page of the edition: 
Athenaei Deipnosophistarum 
Libri Quindecim, Basel, Apud 
Ioannem Valderum, 1536 
(Greek National Theatre 
Library).

Right: Title page of the edition: 
Ioannis P. Stamoulis, Giannakis 
Notaras: Drama in five acts, 
Athens, From the printing 
house of the Apostolopoulos 
Bookstores, 1896.
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Εκτός των βιβλίων, η Βιβλιοθήκη φιλοξενεί και το 
Αρχείο του Εθνικού Θεάτρου, που περιλαμβάνει: 

◆  Προγράμματα και αφίσες από όλες τις παραστά
σεις του Εθνικού Θεάτρου από το 1932 έως σή
μερα. 

◆  Προγράμματα από διάφορες άλλες εκδηλώσεις 
και συνεργασίες του Εθνικού Θεάτρου. 

◆  Ειδικούς καταλόγους και κείμενα για την ιστορία, 
τους συντελεστές και το ρεπερτόριο του Εθνικού 
Θεάτρου.

◆  Παρτιτούρες από τη μουσική ορισμένων έργων 
που παίχτηκαν στο Εθνικό Θέατρο. 

◆  Κριτικές, δημοσιεύματα και αποκόμματα τύπου 
από όλες τις παραστάσεις του Εθνικού Θεάτρου 
στην Ελλάδα και στο Εξωτερικό. 

◆  Ντοσιέ με φωτογραφίεςπορτρέτα ηθοποιών και 
βιογραφικά σημειώματα. 

◆  Βιντεοσκοπήσεις θεατρικών παραστάσεων του 
Εθνικού Θεάτρου (από το 1995 και εξής). 

◆  Ειδικό αρχείο φωτογραφιών. 
◆  Αρχεία παλιών ηχογραφήσεων, μουσικής, σκηνο

γραφικών σχεδίων, μακετών, φροντιστηριακών 
ειδών, κοστουμιών.

◆  Χειρόγραφα σκηνοθετών και κείμενα παραστά
σεων. 

Ο Κατάλογος της Βιβλιοθήκης του Εθνικού Θεά
τρου είναι διαθέσιμος στο διαδίκτυο μέσω της Υπη
ρεσίας openABEKT του Εθνικού Κέντρου Τεκμη
ρίωσης και Ηλεκτρονικού Περιεχομένου (ΕΚΤ). Το 
υλικό ταξινομείται σύμφωνα με το Δεκαδικό Συστή
μα DEWEY (Dewey Decimal Classification) και τα

ξιθετείται με βάση το σύστημα αυτό. Η Βιβλιοθήκη 
διαθέτει ένα μικρό Αναγνωστήριο, το οποίο εξυπηρε
τεί τους ενδιαφερόμενους επισκέπτες και ερευνητές 
χωρίς να λειτουργεί Δανειστικό Τμήμα. Η συλλογή 
ανήκει στο Τμήμα Δραματολογίας, Αρχείου και Βι
βλιοθήκης του Εθνικού Θεάτρου. 

Α Ρ Ι Σ Τ Ο Φ Α Ν Η Σ

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Ο Αριστοφάνης, ο σπουδαιότερος κωμικός ποιητής 
της αρχαιότητας και κύριος εκπρόσωπος της Αρχαίας 
Κωμωδίας, γεννήθηκε γύρω στο 445 π.Χ. στον δήμο 
Κυδαθηναίων στην Αθήνα και πέθανε στην ίδια πόλη 
περίπου το 386 π.Χ. Γιος του Φιλίππου και της Τηνο
δώρας κυριάρχησε για 40 χρόνια στο Αττικό Θέατρο 
και έδρασε σε μια εποχή που συντελέστηκαν στην 
Αθήνα μεγάλες πολιτικές, κοινωνικές και πνευματικές 
αλλαγές, οι οποίες άλλωστε καθρεφτίζονται ποικιλό
τροπα στα έργα του. 

Από μια περίοδο άνθησης και ειρήνης στα πρώ
τα χρόνια της ζωής του, η πόλη της Αθήνας πέρασε 
στον πιο καταστροφικό πόλεμο μεταξύ των ελληνι
κών πόλεων, τον Πελοποννησιακό (431–404 π.Χ.). 
Ανήκε στην αριστοκρατική τάξη και υπήρξε σφοδρός 
επικριτής της αθηναϊκής δημοκρατίας, ειδικά μετά 
τον θάνατο του Περικλή και την επικράτηση των σοφιστών και των δημαγωγών στα κοι
νωνικά και πολιτικά δρώμενα της πόλης. Όντας ιδιαίτερα μορφωμένος, όπως μαρτυρούν 
τα έργα του, υπερασπίστηκε με πάθος τη λήξη του πολέμου και την επικράτηση των νη
φάλιων φωνών. 

ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ

Σε νεαρή ηλικία συνέγραψε τις τρεις πρώτες κωμωδίες 
του, τους Δαιταλείς, τους Βαβυλωνίους και τους Αχαρ-
νείς. Από τις σαράντα έξι κωμωδίες που έγραψε, κερδί
ζοντας συνολικά 10 μεγάλα πρώτα βραβεία, σώζονται 
ακέραιες οι έντεκα (Αχαρνείς, Ιππείς, Νεφέλες, Σφήκες, 
Ειρήνη, Όρνιθες, Λυσιστράτη, Θεσμοφοριάζουσες, Βά-
τραχοι, Εκκλησιάζουσες, Πλούτος) και πολλά αποσπά
σματα (περί τα 924). 

Η διαχρονικότητα των έργων του έγκειται στη 
θεματολογία και στο περιεχόμενό τους, που αφορά 
τόσο τους Αθηναίους των ημερών του όσο και τους 
σύγχρονους πολίτες μιας δυτικής δημοκρατίας. Ο 
Αριστοφάνης αντλεί έμπνευση από το κοινωνικό γί
γνεσθαι της εποχής του, τα προβλήματα του Δήμου, 
τις πολιτικές διενέξεις, τις νέες φιλοσοφικές τάσεις 
(σοφιστική), τα φαινόμενα διαφθοράς και κατάχρη

«Αριστοφάνης 
Φιλιππίδου 
Αθηναίος». 
Χαρακτικό από την 
έκδοση: Jacobus 
Gronovius,  
Thesaurus 
Graecarum 
Antiquitatum, 
Λέιντεν, Excudit 
Petrus Vander Aa, 
1698 (Κρατική 
Βιβλιοθήκη της 
Βαυαρίας). 

Η σελίδα τίτλου 
της έκδοσης: 
Αριστοφάνους 
ευτραπελωτάτου 
κωμωδίαι ένδεκα, 
Βενετία, Bartholomeo 
Zannetti για 
λογαριασμό του 
Melchior Sessa, 
1538 (Ωνάσειος 
Βιβλιοθήκη).

Η σελίδα τίτλου της έκδοσης: Λουκιανού 
Σαμοσατέως Φιλοσόφου τα Σωζόμενα, Παρίσι, 
Apud P. Ludovicum Feburier, in monte  
D. Hilarij, ad insigne Iustitiae, 1615 
(Βιβλιοθήκη Εθνικού Θεάτρου).

Η σελίδα τίτλου της έκδοσης: Θεοδώρητος  
ο Κύρου, De Providentia Orationes decem, Παρίσι, 
Apud Franciscum Pelicanum, 1633.  
(Βιβλιοθήκη Εθνικού Θεάτρου).

7

https://catalogue.openabekt.gr/
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_4831
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/pro_4843
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https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_698
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_701
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ΤΑ ΠΡΏΤΑ ΧΡΟΝΙΑ

Ο Ουίλλιαμ Σαίξπηρ θεωρείται ο σημαντικότερος συγγραφέας που έγρα
ψε στην αγγλική γλώσσα και από τους πλέον εξέχοντες δραματουργούς 
της νεότερης εποχής. Ήταν ο κυριότερος εκπρόσωπος της αγγλικής δραμα
τουργίας της Ελισαβετιανής (1558–1603) και Ιακωβιανής (1603–1625) πε
ριόδου και με το έργο του ανανέωσε και ώθησε το θέατρο σε νέες ατραπούς. 

Η γέννησή του τοποθετείται το 1564 στο ΣτράτφορνταπόνΈιβον, μια 
πόλη βορειοδυτικά του Λονδίνου, στις όχθες του ποταμού Έιβον. Ήταν γιος 
του Τζον Σαίξπηρ και της Μαίρης Άρντεν, οι οποίοι απέκτησαν άλλα εφτά 
παιδιά. Ο πατέρας του ασκούσε το επάγγελμα του βυρσοδέψη και ασχολού
νταν με τα κοινά της πόλης, αναλαμβάνοντας διάφορες θέσεις μεταξύ των 
οποίων και εκείνη του δημάρχου (1568). Το γεγονός αυτό εξηγεί την οικονο
μική άνεση της οικογένειας και τη φοίτηση του Ουίλλιαμ στο Νέο Βασιλικό 
Σχολείο Γραμματικής του Εδουάρδου Στ΄, όπου σπούδασε λατινικά και κλα
σική γραμματεία. 

Σε ηλικία 18 ετών παντρεύτηκε την κατά οκτώ χρόνια μεγαλύτερή του 
Ανν Χάθαγουεϊ με την οποία απέκτησαν τρία παιδιά. Από το 1585 έως το 
1592 υπάρχει ένα μυστήριο σχετικά με τη ζωή του. Σύμφωνα με μεταγενέ
στερες πηγές ο Σαίξπηρ είτε κρυβόταν από τον προτεστάντη πολιτικό Τόμας Λούσι, είτε 
εργαζόταν ως βοηθός θέατρου στα θέατρα του Λάνκασαϊρ και του Λονδίνου. Πάντως το 
1592 τον βρίσκουμε να εργάζεται ως ηθοποιός και θεατρικός συγγραφέας στο Λονδίνο.

Ή ΕΝΑΣΧΟΛΉΣΉ ΤΟΥ ΜΕ ΤΟ ΘΕΑΤΡΟ

Αρχεία θεατρικών παραστάσεων και άλλες αναφορές 
της εποχής δείχνουν ότι ο Σαίξπηρ έδινε παραστά
σεις έργων του στο Λονδίνο, εν μέσω μάλιστα μιας 
επιδημίας πανώλης (1593), έχοντας την οικονομική 
στήριξη του Κόμη του Σαουθάμπτον, στον οποίο και 
αφιέρωσε δύο από τα πρώτα του ποιήματα (Αφροδίτη 
και Άδωνις και Ο βιασμός της Λουκρητίας). To 1594, 
κατά τη διάρκεια της βασιλείας της Ελισάβετ Α΄, η 
θεατρική ομάδα του Σαίξπηρ τέθηκε υπό την προστα
σία του Λόρδου του Τσάμπερλεϊν και πήρε την ονο
μασία Lord’s Chamberlain’s Men. Εκείνη την περίοδο 
γράφτηκαν και ανέβηκαν πολλά από τα περιώνυμα 
έργα του, όπως ο Άμλετ, ο Οθέλλος και ο Μάκβεθ. 
Με την άνοδο του Ιακώβου Α΄ στον θρόνο η ομάδα 
μετονομάστηκε σε King’s Men και τελούσε υπό την 
αιγίδα του ίδιου του βασιλιά. Πρέπει να σημειωθεί ότι 
παρά το συχνά επαναστατικό για την εποχή περιεχό

Σ Α Ι Ξ Π Η Ρ

σης εξουσίας και όλα όσα απασχολούν τους πολίτες 
στην καθημερινότητά τους. Ο λεκτικός πλούτος και η 
σκηνική πρωτοτυπία, η καυστική σάτιρα και η ειρω
νεία, τα δηκτικά πολιτικά σχόλια, τα λογοπαίγνια, οι 
βωμολοχίες και η ελευθεριάζουσα σκέψη είναι από τα 
βασικά χαρακτηριστικά του έργου του. 

Ο ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ

Η στάση του κωμωδιογράφου απέναντι στο βιβλίο 
ήταν επικριτική, κυρίως εξαιτίας της ανεξέλεγκτης 
κυκλοφορίας και της χρήσης του από τους σοφιστές 
ως εκπαιδευτικού εργαλείου. Ο Αριστοφάνης κατηγο
ρούσε τον Ευριπίδη για τις γνώσεις που σταχυολογού

σε, ειρωνευόμενος παράλληλα τη σπουδαία βιβλιοθή
κη του αλλά και τον προσωπικό γραφέαεκδότη που 
χρησιμοποιούσε (Βάτραχοι, 943).

Φαίνεται ότι κατά τις τελευταίες δεκαετίες του 5ου 
αιώνα τα «βιβλιοπωλεία» στην Αθήνα αποτελούσαν 
φιλολογικά στέκια, και έτσι στους Όρνιθες (414 π.Χ.) 
οι Αθηναίοι εμφανίζονται ως διψασμένοι αναγνώστες, 
που σπεύδουν στα βιβλιοπωλεία για να «ξεφυλλίσουν» 
βιβλία, να ενημερωθούν και να συζητήσουν για τις 
αρετές αλλά και τις φιλολογικές ατέλειες των έργων. 

Στους αντίποδες του «σοφιστικού» βιβλίου ο Αρι
στοφάνης είχε να αντιπαραθέσει το θεατρικό βιβλίο 
και την πίστη του ότι, τελικά, οι Αθηναίοι δεν διατρέ
χουν τον κίνδυνο της αμάθειας, αφού στο θέατρο συ
χνάζουν νέοι άνθρωποι, «αναγνώστες βιβλίων ικανοί 
να κατανοούν τα ορθά σημεία» (βιβλίον τ’ έχων έκα-
στος μανθάνει τα δεξιά – Βάτραχοι, 1114).

Ο φιλόσοφος Πλάτων έτρεφε ιδιαίτερη εκτίμη
ση στο πρόσωπο του Αριστοφάνη όπως διαφαίνεται 
στους Διαλόγους του, κάτι που μεταλαμπαδεύτηκε και 
στον Αριστοτέλη, στους Αλεξανδρινούς ποιητές, στους 
Ρωμαίους, στους Βυζαντινούς και στους λόγιους της 
Αναγέννησης: ο Έρασμος λ.χ. θεωρούσε τις κωμωδίες 
σπουδαίο εκπαιδευτικό εργαλείο. Τέλος, το αριστοφα
νικό έργο επηρέασε ιδιαίτερα τον Σαίξπηρ και τους δρα
ματουργούς της Παλινόρθωσης του 17ου αιώνα. 

Σήμερα οι κωμωδίες του Αριστοφάνη συνεχίζουν να 
ελκύουν το θεατρόφιλο κοινό προκαλώντας ίδια συναι
σθήματα με εκείνα των θεατών της αρχαιότητας, ανα
φορικά με τα κακώς κείμενα του σύγχρονου κοινωνικού 
και πολιτικού βίου. 

Φανταστική αναπαράσταση του Θεάτρου  
του Διονύσου. Χαρακτικό από την έκδοση: John Clark 
Ridpath, With the world’s people, Ουάσινγκτον,  
Clark E. Ridpath, 1915 (Βιβλιοθήκες του Πανεπιστημίου  
της Καλιφόρνιας).

Σκηνή από τους Όρνιθες του Αριστοφάνη.  
Χαρακτικό του Henry Gillard Glindoni.  
Από την περιοδική έκδοση: The Portfolio: 
 an artistic periodical, Λονδίνο,  
Seeley and Co, 1884.

Επάνω: 
Προσωπογραφία του 
Ουίλλιαμ Σαίξπηρ. 
Χαρακτικό του 
Charles William 
Sherborn, που 
τυπώθηκε από τον 
Thomas Brooker, 
1876 (Μητροπολιτικό 
Μουσείο Νέας 
Υόρκης).

Αριστερά:  
Το φύλλο 9r του 
κώδικα Harley MS 
7368 της Βρετανικής 
Βιβλιοθήκης, που 
μελετητές αποδίδουν 
στον Σαίξπηρ. 
Το χειρόγραφο 
δημιουργήθηκε από 
έξι γραφείς μεταξύ 
1590–1604 και 
περιέχει το έργο  
The Booke of Sir 
Thomas Moore.

Αρχική σελίδα  
του Πλούτου  
του Αριστοφάνη. 
Από την editio 
princeps των 
Κωμωδιών του 
Αριστοφάνη,  
Βενετία, Άλδος 
Μανούτιος,  
1498 (Ωνάσειος 
Βιβλιοθήκη).

https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/pro_4817
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_4847
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_4850
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_4853
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_699
https://www.aboutlibraries.gr/libraries/handle/20.500.12777/img_4852
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απο τα ανθη του Κηπου

μενο των θεατρικών έργων, τόσο η Ελισάβετ όσο και ο 
Ιάκωβος ήταν λάτρεις του θεάτρου και συχνά ενεργού
σαν ως πάτρωνες καλλιτεχνών. 

Το 1597 ο Σαίξπηρ αγοράζει στο Στράτφορντ το 
«New Place», ένα από τα μεγαλύτερα σπίτια στην καρ
διά της πόλης, όπου κατοικεί με την οικογένειά του, 
γεγονός που υποδεικνύει πως εκείνη την εποχή είχε 
αποκτήσει αρκετά χρήματα. Η ζωή του μοιραζόταν με
ταξύ Λονδίνου και Στράτφορντ μέχρι το 1610, οπότε 
εγκαταστάθηκε μόνιμα στη γενέτειρά του εγκαταλεί
ποντας, πιθανότατα, τα θεατρικά δρώμενα.

Το 1599 μαζί με τους ηθοποιούς της ομάδας του 
χτίσανε με δική τους χρηματοδότηση ένα θέατρο στις 
όχθες του Τάμεση στο Λονδίνο, το επονομαζόμενο 
Globe Theatre, στο οποίο ανέβαιναν όλες οι παραστά
σεις τους. Το θέατρο καταστράφηκε από πυρκαγιά το 
1613, αλλά η ομάδα κατόρθωσε να το ξαναχτίσει την 
επόμενη χρονιά. Μετά από πολλές περιπέτειες μέσα 
στους αιώνες, το Globe Theatre λειτουργεί μέχρι σήμε
ρα ως χώρος τέχνης.

ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ

Για το έργο του Ουίλλιαμ Σαίξπηρ έχουν γραφτεί πολ
λά τους τελευταίους τέσσερις αιώνες. Έγραψε συνολι
κά 38 θεατρικά έργα (ιστορικά, κωμωδίες, τραγωδίες 
και ρομαντικά), 2 αφηγηματικά ποιήματα, 154 σονέτα 
και πολλά ποιήματα από τα οποία δεν έχει σωθεί κανέ
να αυθεντικό χειρόγραφο. Υπάρχει επίσης μια μακρο
χρόνια διαμάχη για το αν ο Σαίξπηρ ήταν ένα πρόσωπο 
και ο μοναδικός συγγραφέας όλων αυτών των έργων, 
με ορισμένους να πιστεύουν ότι κάποια από τα έργα 
του ανήκουν σε άλλους συγγραφείς, όπως ο διάσημος 
δραματουργός Κρίστοφερ Μάρλοου (1564–1593). Οι 
περισσότεροι ερευνητές ωστόσο συμφωνούν ότι το 
σαιξπηρικό corpus αποτελεί ενιαίο έργο. Σίγουρο πά

ντως είναι πως ο Σαίξπηρ συνεργάστηκε και με άλλους 
συγγραφείς, όπως με τον Τζον Φλέτσερ στο έργο Οι 
Δύο Συγγενείς Άρχοντες το 1613. 

Τα θεατρικά έργα του του αποτελούν μια πρωτοπο
ριακή προσέγγιση της θεατρικής τέχνης και το περιε
χόμενό τους συνδυάζει την ελληνορωμαϊκή κλασική 
θεατρική παράδοση με τα σκανδιναβικά σάγκα και σύγ
χρονους προβληματισμούς. Σε αντίθεση ωστόσο με την 
αρχαία τραγωδία, από τις σαιξπηρικές τραγωδίες απου
σιάζει η κάθαρσις, με αποτέλεσμα οι θεατές να στερού
νται αυτήν την ίαση της ψυχής, κατά τον Αριστοτέλη, 
και να βιώνουν μια βαθιά εμπειρία δίχως εξιλέωση. 

Με το τέλος της Ιακωβιανής εποχής και την άνοδο 
στον θρόνο του συντηρητικού Καρόλου Α΄ όπως και 
κατά τη διάρκεια του Εμφυλίου Πολέμου (1642–1651), 
ο Σαίξπηρ και οι σύγχρονοί του σχεδόν λησμονήθηκαν. 
Το έργο του ήρθε ξανά στο προσκήνιο με την ενθρόνι
ση του Κάρολου Β΄, λάτρη της κωμωδίας αλλά και του 
τρυφηλού βίου. 

Στον Σαίξπηρ επίσης αποδίδεται ο εμπλουτισμός 
της αγγλικής γλώσσας μετά τον 16ο αιώνα με την εισα
γωγή νέων λέξεων δικής του επινόησης, όπως bedroom 
(Όνειρο Θερινής Νυκτός), downstairs (Ερρίκος Δ΄), 
gossip (Κωμωδία των Παρεξηγήσεω), kissing (Αγάπης 
Αγώνας Άγονος), lonely (Κοριολανός), traditional (Ρι-
χάρδος Γ΄), puppy dog (Βασιλιάς Ιωάννης) κ.ά. Υπολο
γίζεται ότι εισήγαγε περί τις 1.700 λέξεις, που χρησιμο
ποιούνται ακόμα και σήμερα.

Ο Ουίλλιαμ Σαίξπηρ πέθανε το 1616 –έπειτα από 
μια βραδιά οινοποσίας, όπως θρυλείται, με δύο άλλους 
ποιητές και φίλους, τον Μπέντζαμιν Τζόνσον και τον 
Μάικλ Ντράυτον– αφήνοντας πίσω του μια τεράστια 
παρακαταθήκη για το παγκόσμιο θέατρο.

Η οικία Σαίξπηρ στο ΣτράτφορνταπόνΈιβον, όπως είναι 
σήμερα.

Οι αρχικές σελίδες του Άμλετ από την πρώτη έκδοση των 
έργων του Σαίξπηρ: Mr. William Shakespeares comedies, 
histories, & tragedies: published according to the true originall 
copies, Λονδίνο, Isaac Jaggard, Edward Blount, 1623. 

Ο Εμπενίζερ Σκρουτζ και το φάντασμα του νεκρού  
του συνεργάτη, Τζέικομπ Μάρλεΐ. Επιχρωματισμένο 

χαρακτικό του John Leech από την έκδοση:  
Charles Dickens, A Christmas Carol, Λονδίνο,  

Chapman and Hall, 1843. 
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